

«Война! Жесточе нету слова...»



Поэзия Великой Отечественной войны



1941-1945

Грянул год, пришёл черед,
Нынче мы в ответе
За Россию, за народ
И за всё на свете.

А.Твардовский



Никто не забыт, ничто не забыто.

О. Бергольц

- 22 июня 1941 года началась война.
- Советский народ отстоял свою независимость.
- Война унесла почти 27 млн. жизней советских людей.
- 1215 писателей ушли воевать с врагом.
- Более 400 из них отдали свою жизнь за освобождение Родины.

Поэзия о Великой Отечественной войне

Великая Отечественная война стала едва ли не самым важным – и самым страшным – событием истории России XX века, которое вошло в жизнь нескольких поколений, наложила отпечаток на русскую культуру XX века. Военная тема звучит в литературе, живописи, кино. Говоря о войне, мы вспоминаем строки Константина Симонова и Александра Твардовского, Анны Ахматовой и Ольги Берггольц, Михаила Исаковского и Мусы Джалиля, Юлии Друниной и Семена Гудзенко, Юрия Кузнецова и Владимира Высоцкого.



Л. Карташев. Москва, 1941-й год



Пожалуй, никогда за время существования советской поэзии не было написано столько лирических стихов, как за годы войны.



А.Сурков

Надежда Чмара «Баллада о войне»

Светлой памяти
дедов наших
посвящается...

Читает обучающийся
гр.№17-АМ
Бакулин Миша



★ ЕЛЕНА БРИККИНА
★ ОФЯТ ГУРВИЧ
★ ТАСЯ КОПЦЕНКО
★ МАРГАРИТА ОЛЕНЧЕНКО
★ ОЛГА ЧЕТВЕРТОВА
ВЕЧНАЯ СЛАВА
ПАВШИМ ЗА ОТЕЧЕСТВО

Мотивы военной лирики:

- Родина,
- война,
- смерть и бессмертие,
- ненависть к врагу,
- боевое братство и товарищество,
- любовь и верность,
- мечта о победе,
- раздумья о судьбе народа.

Владимир Лифшиц «Баллада о чёрством куске»



Читает Николук Даша
гр.№12-ПК

Вставай, страна огромная...

- Тема войны звучит в творчестве едва ли не каждого русского поэта XX века. Трагедия войны объединила народ, побудила интерес к истории, национальной традиции.



Москва. 22 июня 1941
года.

О войне писали поэты старшего поколения:

- Анна Ахматова (1889 – 1966)
- Илья Сельвинский (1899 – 1968)
- Арсений Тарковский (1907 – 1989)
- Александр Твардовский (1910 -1971)
- Ольга Берггольц (1910 – 1975)
- Константин Симонов (1915 – 1979)

Поэты-фронтовики принесли в литературу пронзительную искренность, умение просто и честно говорить о самых страшных вещах и самых сокровенных мыслях, отказ от изображения парадной стороны войны и утверждение самых высоких идеалов: верность другу и Родине, чувство причастности ко всему, что совершается в мире, и ответственности за весь мир.

Только поэт, сам прошедший войну, мог сказать с той же мерой искренности, как **Юлия Друнина**:

**Я столько раз видала рукопашный,
Раз наяву. И тысячу - во сне.
Кто говорит, что на войне не страшно,
Тот ничего не знает о войне.**

1943



Юлия Друнина «Ты вернёшься»

Федулова
Христина
гр.№12-ПК



Те, кто не вернулся...

Многие поэты не вернулись с войны. На фронтах Великой Отечественной погибли Павел Коган (1918-1942), Николай Майоров (1919-1942), Михаил Кульчицкий (1919-1943)

**...Мы были высоки, русоволосы.
Вы в книгах прочитаете, как миф,
О людях, что ушли, не долюбив,
Не докурив последней папиросы.
Когда б не бой, не вечные исканья
Крутых путей к последней высоте,
Мы б сохранились в бронзовых ваяньях,
В столбцах газет, в набросках на холсте...**

Николай Майоров «Мы» 1940

Андрей Дементьев
«Баллада о матери»

Читает обучающаяся
гр. №12-ПК
Попова Алина



Война и дети

Быть может, самым страшным, что мог увидеть на войне взрослый человек: солдат, журналист, поэт – было то, что происходило с детьми. Дети не только становились сиротами. Они погибали, страдали в плену и оккупации, самоотверженно трудились в тылу, сражались с врагом в партизанских отрядах, были сыновьями и дочерьми полка в действующей армии. Часто дети становились героями произведений о войне.



Джек Алтаузен «Девочка играла возле дома»

Желтикова Настя гр. №12-
ПК



Сергей Васильев «Наташа»

Читает Устименко
Алексей
гр.№17-АМ



Песня на войне

Особая тема – поэзия и музыка. Песни о войне известны, наверное, больше, чем стихи. Некоторые песни звучали во время войны, объединяли и поддерживали людей на фронтах и в тылу, в плену и в оккупации. С первых дней войны символом народного сопротивления врагу стала «Священная война» на стихи В. Лебедева-Кумача. Народной песней стала «Катюша» на стихи М. Исаковского. Одной из самых пронзительных песен о войне стало стихотворение К. Симонова «Жди меня». Широко известны песни на душевные стихи А. Фатьянова, А. Суркова. Многие люди послевоенного поколения представляют войну по песням В. Высоцкого.

Константин Симонов «Жди меня»

Алекин Даниил гр.
№27



Военная песня

В.Лебедев-Кумач «Священная война»

Вставай, страна
огромная,

Вставай на смертный бой

С фашистской силой
темною,

С проклятою ордой!



Михаил Исаковский

«Огонёк»

На позиции девушка
Провожала бойца,
Тёмной ночью простилася
На ступеньках крыльца.

И пока за туманами
Видеть мог паренёк,
На окошке на девичьем
Все горел огонёк.



Алексей Сурков «Землянка»





Песня «Катюша»

Исполняют обучающиеся
гр.№12-ПП

Алексеева Катя, Гончарова
Настя,



**«... Люди!
Покуда сердца**



**стучатся, -
помните!
Какою ценой
завоёвано
счастье,-
пожалуйста,
помните!...»**